

LA SITUACIÓN POLÍTICA

EL GOBIERNO Y LA AUTONOMÍA

¿Surgirá la crisis? — La unión de los liberales y el decreto de disolución

Las notas más salientes de la intrincada situación política son la notoria vacilación que se observa en los elementos directivos del catalanismo, que siguen dando largas al problema por ellos planteado, y las insensatísimas declaraciones del Sr. Lerroux, apropiado de este tema.

Para nadie es un secreto que la actitud de Lerroux, inesperadamente conforme con Cambó acerca de la cuestión catalana, estaba siendo el factor más favorable a las pretensiones de la *Lliga*; por muchas razones, el jefe radical ha pasado a ser uno de los contados valores positivos que se cotizan en nuestras bolsas políticas y eso hizo que cuando, en contra de su posición tradicional de irreductible adversario de Cambó y el catalanismo, Lerroux se declaró de repente conforme con ellos, hace un par de semanas, España entera tuvo un momento de desazón y empezó a pensar qué en el movimiento nacionalista podía haber algo más que el desmedido «parvenuismo» de los oponentes mangoneadores de la *Lliga*. Ver al emperador del Paralelo aliado con el gran rabino de *La Ver* daba la sensación de una coincidencia de empuje difícilmente resistible.

El esombro general hizo buscar la explicación de aquél suceso; y esas gentes que todo lo saben insinuaron entonces una curiosísima versión, más financiera que política.

Pero he aquí que Lerroux vuelve resueltamente a su posición primitiva. Y el que branto que eso representa para Cambó y para el catalanismo no puede ocurrirle ni aun al observador más sutil.

En primer lugar, la posición de Lerroux es la fuerte. El propugna una autonomía sea primordialmente municipal, para que de ella pueda salir la regional de modo lógico y bien definido, en vez de patrocinar esa cosa ambigua e inexplicable que pretenden los catalanistas y que consiste en no comenzar la nueva integración del Estado por arriba ni por abajo, por acción centrífuga ni centrípeta, sino por el medio, con la creación de una soberanía enteramente artificiosa y que de no venir de una previa personalidad municipal, estaría condenada a morir rápidamente a manos del inevitable localismo.

Pero en segundo lugar, Lerroux preconiza sus soluciones, que no son sino la reproducción de los principios de Pi y Margall, para España entera, sin privilegios ni exclusivismos y con un matiz de izquierdismo que pugna con la tendencia dominante en la *Lliga*.

Añadase que a su jefe rededor hay una fuerza, susceptible con poco incremento y a nada que apriete, de hacerse mucho mayor y se comprenderá el enorme quebranto que para Cambó y su gente representa la nueva o, mejor dicho, la novísima actitud del que fué siempre y parece volver a ser su peor enemigo.

¿Razón de esta redención rapidísima del caudillo radical? ¿La sacudida del yugo que se atribuía a Cambó sobre él y que contaba a los ojos de los catalanistas como un factor de triunfo valiosísimo? ¿La apresión por D. Alejandro de que sus secuaces no veían con buenos ojos tales conciliaciones, ni estaban dispuestos a secundarlas? La observación, que coincide con otras y con más de un síntoma, de que la posición de Cambó ha perdido en firmeza y en probabilidad de éxito?

No es fácil elegir entre esas tres explicaciones y es probable que en todas ellas combinadas esté la razón verdadera de lo ocurrido. Pero lo esencial es que el catalanismo ha perdido de hecho su más poderoso e inesperado aliado de hace pocos días, lo cual, no solo contribuye a desplazar en sentido nacional y general el problema que ellos quieren plantear como exclusivo, sino que resta a la reclamación toda posibilidad de aparecer unánime, no ya entre el pueblo catalán, sino ni siquiera entre los elementos políticos que imperan allí y que tan fuerte agitación han producido en todo el país.

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

Reunión del Consejo de la Mancomunidad Abstenciones.—Los concurrentes

Al las cinco de la tarde reuníose en el palacio de la Diputación de Barcelona el Consejo de la Mancomunidad con los parlamentarios catalanes para tratar de la admisión de la oferta del Gobierno de reunir una Comisión extraparlamentaria para que examine el problema de la autonomía.

Los reformistas no asistieron.

Los radicales no penetraron en el salón, considerándolo improcedente después del telegrama enviado por Lerroux.

El Sr. Senante envió una carta diciendo que no podía asistir por estar enfermo.

Don Melquíades Alvarez y el Sr. Pedregal tampoco asistieron, pero manifestaron que insistían en su actitud.

El Sr. Epalza prometió acudir, pero no llegó a tiempo.

El presidente de la Comisión permanente de la Mancomunidad Sr. Roig Bergadá no pudo concurrir.

Solo asistieron los señores presidente de la Mancomunidad, los consejeros Mestre, Vallés, Pujols, Bartina, Riera, Espí, Ullé y los parlamentarios Sres Albert, Besteiro,

y de la industria, reuniránse mañana para pedir a la Mancomunidad que en las bases para la autonomía no se deje al poder central la legislación obrera.

El Consejo de mañana.—La Comisión extraparlamentaria.—Lo que dice Romanones.

El jefe del Gobierno dijo que mañana a las cinco de la tarde se celebrará Consejo de ministros.

Refiriéndose a las renuncias de puestos para la Comisión extraparlamentaria dijo que unos aceptan y otros renuncian explicando por carta los motivos en que se fundan para ello.

Aún respetándolos—añadió—no me convencieron.

Despedimos el año celebrando Consejo. Veremos que da de sí el 1919.

Mostróse satisfechísimo por la solemnidad de la recepción del nuevo embajador francés.

La unión de los liberales.—Modificación ministerial

Continúa hablándose en los círculos políticos del tema de la unión de los liberales.

Afirmase que durante la ausencia del conde de Romanones quedó encargado el Sr. Jimeno de realizar determinadas gestiones.

Añádese que obtuvo un éxito satisfactorio.

Parece que tanto el Sr. Alba como el señor García Prieto se muestran propicios a la unión.

Afirmase que por consecuencia de esto se reorganizará el Gabinete, entrando un alabista, que pudiera ser el Sr. Chapaprieta y un amigo del marqués de Alhucemas, que sería el Sr. Burell.

También se dice que el Sr. García Prieto ocupará la presidencia del Senado.

Comentando los acuerdos

Han sido muy comentados los acuerdos de la Mancomunidad catalana.

La mayoría cree que obedecen al deseo de ganar tiempo para ultimar la redacción de los estatutos y preparar la asamblea de los Municipios, a la cual concédese extraordinaria importancia.

La nueva asamblea de la Mancomunidad celebrarase el 2 de Enero y asistirán las personalidades que ayer se excusaron.

Las renuncias.—La actitud de los conservadores

Se ha comentado mucho que hayan renunciado la mayoría de las personalidades designadas para constituir la Comisión extraparlamentaria.

Supóuese que en el Consejo de ministros que se celebraría mañana se tratará de este asunto preferentemente, considerándose que puede tener consecuencias políticas.

También se comentan las frases pronunciadas por el conde de Romanones en la estación acerca de la responsabilidad contraída por cada partido ante el problema autonomista planteado por Cataluña.

Dicen los comentaristas que el estado de salud del Sr. Dato no era razón suficiente para justificar la ausencia del jefe de los conservadores.

Entre éstos, unos censuran al Sr. Dato por no actuar, mientras que otros sostienen que su abstención es una manera de actuar completamente política, que puede influir en la vida del ministerio y que pudiera interpretarse en el sentido de que sea una forma de negar su confianza al Gobierno.

El decreto de disolución

Durante toda la noche circularon con insistencia los rumores de crisis.

Insistese en que tendrá por resultado la unión de los liberales, dándoles el decreto de disolución de las Cortes.

Interrogado sobre ello el subsecretario de Gobernación mostróse reservado.

No se rechaza la posibilidad de que pudieran ocurrir acontecimientos políticos.

Aumenta la expectación por conocer el resultado del Consejo de mañana.

El triunfo de las izquierdas

Dicen de Barcelona que los acuerdos adoptados ayer por la asamblea de la Mancomunidad se consideran como un triunfo de las izquierdas.

Se esperan actitudes de más franco radicalismo.

La fórmula defraudó a todos.

Se han emprendido ya los trabajos para la ratificación del plebiscito.

Preténdese dar gran solemnidad a la asamblea extraordinaria que se celebrará en la segunda quincena de Enero.

Los nacionalistas vascos

Llegó a Barcelona el diputado bilbaíno Sr. Epalza para ponerse de acuerdo con los catalanes respecto a la campaña que deben realizar en pro de la autonomía.

Romanones dice que funcionará la Comisión y que no habrá crisis

Los rumores de que el Gobierno piense desistir de la constitución de la Comisión extraparlamentaria, planteándose la crisis total, carecen de fundamento.

El conde de Romanones dijo esta noche que el Gobierno no tiene por qué variar el camino trazado.

Afirmó que la Comisión funcionará el 2 de Enero con quienes aceptaron el nombramiento.

El Gobierno agregó—no tiene porque seguir la obra enforzadora de quienes quieren perjudicar la vida del país.

Sobre la unión de los liberales dijo que él es el primero en desecharla y contribuirá a su realización con todas sus fuerzas.

Sobre el decreto de disolución

Parece que por haber renunciado la mayoría de los designados para constituir la Comisión extraparlamentaria no llegará ésta a reunirse.

Sobre ello tomará acuerdo definitivo en el próximo Consejo.

La legislación obrera

El Centro de dependientes de comercio

Planteada la crisis en Febrero y unidos los liberales, ratificarse al conde la confianza de la Corona y se disolverían las Cortes.

A esta labor no es ajeno el Sr. Maura, que en mucho asuntos estuvo al habla con el conde de Romanones.

Las aspiraciones de Navarra

Comunican de Pamplona que el presidente de la Cámara de Comercio fué visitado por una comisión de comerciantes para anunciarle que cerrarán sus establecimientos para solemnizar la reunión de la asamblea foral.

El Ayuntamiento en Corporación fué a entregar a la Diputación un mensaje pidiendo la reiteración foral.

Los representantes en Cortes presentaron a la asamblea una proposición inspirada en el deseo de obtener la reintegración foral dentro de la unidad de la patria.

MENCHETA

UNA REUNIÓN*

EL BANCO DE CRÉDITO INDUSTRIAL

Como estaba anunciado, ayer a las cinco de la tarde se reunió en la Cámara de Comercio para tratar de la organización de la Caja de Crédito Industrial creada por el reciente decreto impulsado en la ley se protege a las empresas caracterizadas representantes de las elementos productores a quienes había convocado, como delegado del grupo de Bancos y banqueros del Norte de España el Sr. Rodríguez Pastor.

Se cambiaron impresiones acerca de la importancia del asunto y el Sr. Rodríguez Pastor explicó la naturaleza y magnitud del negocio, así como los beneficios que al crédito industrial reportaría el preexistente organismo, que funcionaría con un capital de 80 millones de pesetas y un margen hasta 150, concedidos por el Estado por medio de bancos que devengarán el 4 por 100 de interés y que figurarán por las cuatro quintas partes en cada préstamo, los cuales se harán al 5 por 100.

De este modo, el Banco resultará percibiendo como base de utilidades el 5 por 100 de los 30 millones de su capital, más el 1 por 100 de los 150 que el Estado le garantice, prestados al 5 y pagados al 4 solamente.

La suscripción para participar en el consorcio se hace en la Cámara de Comercio, mediante compromiso de entregar el 25 por 100 de la cantidad suscrita.

LA NOCHE DE INOCENTES

ESCÁNDALO EN UN TEATRO

(Recibido con retraso)

Vigo (23.30 h.)

En el Teatro Tamboril ocurrió esta noche un escándalo intenso que pudo tener graves consecuencias y que está siendo objeto de la unanimidad general.

Cuan iba a levantarse el telón para dar comienzo al último acto de la función, ocupó un escenario un grupo de personas muy conocidas, que acababa de celebrar con un copo de banquete la despedida de la vida de soltera de un distinguido vecino.

A los pocos momentos se oyó un atronador vocero en el escenario y un actor se acercó desparpionado a la batería pidiendo a gritos el auxilio de la policía.

Como el público creyó que se trataba de una incendiada, no tomó en serio la demanda del cómico, hasta que, alzándose el telón, pudo verse que el escenario era un verdadero campo de Agramonte, en el cual los que antes ocupaban el escenario libraban una verdadera batalla.

Al fin pudo restablecerse el orden, pero fue preciso suspender el espectáculo ante la actitud del concurso que protestaba indignado contra el proceder de los abanderados.

Lo ocurrido, según parece, fue que los ocupantes del escenario pasaron al escenario pretendiendo tomar parte en el espectáculo, dando esto causa a la intervención de los actores, a quienes secundaron los trámoyistas para expulsar a los intrusos, originándose entonces una reyerta en que hubo heridos, estaciones y puñaladas a gran golpe, siendo verdaderamente milagroso que el suceso no haya tenido consecuencias más lamentables.

Como resultado de la ocurrencia tuvo que pasar a la Casa de Socorro de la calle de Belcaro Saiz el arquitecto En. Gómez Román, que sufrió algunas heridas de arma blanca.

El corresponsal.

LA GRAN OBRA DE LA ATÓCHA*

COLOCACIÓN DE LA PRIMERA PIEDRA

Anteayer a las cuatro de la tarde se verificó en los terrenos de la calle de San Juan y Canpo de la Llen, cedidos por la virtuosa da a don Balthasar Gómez Rodríguez para la Gran Obra de Atócha iniciada por el infatigable sacerdote D. Baltasar Pardal, el solemne acto de la colocación de la primera piedra.

Le presidió la generosa donante, a quien acompañaban su sobrino D. José Gómez y Gómez, otras distinguidas señoras, y muchachas personas conocidas, entre ellas un cincuenta número de sacerdotes.

Asistieron también los vecinos de aquel popular y simpático barrio y la banda de música del Hospicio que ejecutó el himno gallego, coreado por las niñas de la catequesis de Atócha, y luego recorrió aquellas calles dejando oír un alegre pasodoble.

Colocada la primera piedra, bajo la cual se colocó una caja con un número de cada uno de los periódicos del día y varias monedas, hizo uso de la palabra el Sr. Pardal quien explicó el objeto que persigue con su obra: un edificio para escuelas, talleres, capilla y cocina, tan necesario en aquel barrio donde tanta gente pobre tiene albergue. Dijo que la primera que se hará será el salón para escuelas a fin de que los niños no carezcan de la instrucción de tanto precisión y pidió a todos apoyo para la realización de su gran obra.

Recitó luego una misa, con entonación adecuada y asombrosa serenidad, un sentido discurso en el que instó el propósito de que estas escuelas puedan funcionar ya en el año de 1919. Fue muy aplaudida la simpática chichona.

Y puso remate al acto el párroco de San Nicolás Sr. Leiceá con breves palabras de elogio para el Sr. Pardal y su obra y de aliento para la labor que con tanto éxito viene realizando en favor de los

Banco de la Coruña

El Consejo de Administración de este Banco, haciendo uso de la autorización que conceden los Estatutos en su artículo noveno, ha acordado pedir a sus Accionistas el cuarto dividendo pasivo de diez por ciento, o sean cincuenta pesetas por acción, cuyo importe se servirán hacer efectivo en la Caja de dicho Establecimiento desde el 1º al 15 del mes de Enero de 1919.

PARA REYES GRAN EXPOSICIÓN DE JUGUETES EN EL BAZAR INGLÉS

Es el mejor surtido y el que más barato vende.

98 -- REAL -- 98

el momento actual y Galicia será más grande con la República que con la Monarquía.

Terminó haciendo un llamamiento a los elementos de la izquierda para que se unan a este movimiento, afirmando que no se precisan cultura ni capacitación especial sino honradez, para intervenir en la vida pública.

El acto, que había comenzado cerca de las doce, terminó a la una y media.

PABELLÓN LINO

BENEFICIO DE LA SOLER

Hoy celebra su beneficio y se despide del público coruñés la celebradísima "Estrella Soler", que tan brillante temporada ha venido haciendo en el "Pabellón Lino".

Estrella Soler, que ha escogido un selecto programa para hoy, dedica su beneficio a las señoritas y señoritas y al público en general, en prueba de gratitud por las constataciones democrazia de cariño y simpatía que ha recibido.

En obsequio a la beneficiada tomarán parte en el espectáculo los divertidísimos acróbatas "The Jerlavals". Exhibirán, además el duodécimo episodio de "La misión de Judex".

Por tratarse del beneficio de la Soler, que con tantos admiradores cuenta, las funciones de hoy habrán de constituir un verdadero acontecimiento.

DEL FERROL

Diciembre 30.

EL BAILE DE LAS UVAS

En la noche de mañana celebrarán el tradicional baile de las uvas el Casino Ferrolano y el Club Recreativo.

La primera de dichas sociedades celebrará el festival en sus salones y la otra en el teatro.

Desde luego puede adelantarse que los dos bailes resultarán brillantísimos.

UN HERMOSO NACIMIENTO

En el teatro José se va a exhibir un lindísimo nacimiento, representando las figuras los niños del Catecismo de la parroquia de San Juan.

Es autor de la letra y de la música el sabio sacerdote D. José María Albacete.

Para la primera presentación del Nacimiento están vendidas las localidades todas del coliseo.

VARIAS NOTICIAS

Organizan varias comparsas para los próximos carnavales.

Una de las que seguramente ha de llamar la atención se denominará "Caballeros del siglo de oro".

Lucirán vistosos disfraces.

Esta mascarada será patrocinada por el Circulo de Artesanos.

Se curaron al Estado Mayor Central insarcias de los capitanes de la escala de reserva de Infantería de Marina D. Lázaro Selma, don Vicente Perul y D. Nicolás Noche, solicitando el empleo de comandante y pasar a la escala de reserva.

Igual petición hicieron los segundos tenientes D. Juan Lerena y D. Victoriano Díaz.

El correspondiente.

GACETILLA TEATRAL

COMPÀNIA MORANO

Con un lleno hasta los borbollines en la sección vermouth y una magnífica entrada en la función de la noche pusieron anteayer en escena en el Teatro Rosalía Castro las concedidas obras *El abuelo* y *El mítico*.

En ambas estuvo Morano a la altura de su fama cosechando muchos aplausos. En la escena final de *El mítico* dio la sensación de la realidad y tuvo al público en una constante tensión de nervios mientras se moría.

Ayer se representó de nuevo *Aqua de borrajas*, en la que la compañía consiguió hacerse aplaudir tanto como la noche en que la puso por primera vez en escena para beneficio de Vigo.

Hoy a las seis y media, a petición del público, El correspondiente.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde señor Abad Conde y con asistencia de 17 concejales, celebró ayer tarde el Ayuntamiento su última sesión del año actual.

Varios asuntos.

Fueron aprobados los asuntos siguientes:

Proyecto del salón-escuela que la Gran Obra de Atocha ha de construir en el solar número 38 del Campo de la Leña, para enseñanza gratuita de niños y niñas.

Informes favorables a las instancias de don José Bermúdez No. y D. José Suárez, solicitando la prórroga de la licencia que les fué concedida para abrir un hueco de escaparate en el muro que limita la huerta de la casa número 23 accesorio de la calle del Torreiro; de dona Trinidad Serafín Iglesias, relativa a la instalación de un kiosco en el Campo de la Leña, y de D. Antonio García Martínez, solicitando permiso para transmitir el arriendo del local de la cantina de la Plaza de Abastos.

El presupuesto municipal.

Leyóse después una proposición acerca de la cuestión económica que con relación al presupuesto municipal se plantea hoy y ayer del Real decreto del 23 de Noviembre último sometiéndolo a los Ayuntamientos a las modificaciones del año económico.

El Sr. Abad Conde hizo uso de la palabra para explicar los perjuicios que ocasiona al Ayuntamiento de la Coruña dicha disposición.

Dió cuenta de las gestiones hechas hasta la fecha por los diputados a Cortes señores Paniagua, Soriano y Ozores de Prado, quienes muy bien se pusieron desde el primer momento a disposición de la Alcaldía, y terminó rogando a todos los concejales que por unanimidad aprobasen, como así se hizo, la mencionada proposición.

En el sentido de que en concepto de extraordinaria riqueza hasta el comienzo del año económico, por cuantías partes, el presupuesto ordinario era de 1.000.000 de pesos.

Por último fueron aprobadas varias cuentas de gastos y se leyónto la sesión.

JUNTA DE ASOCIACIONES

Seguidamente y con la asistencia de los mis-

mos concejales y la de 23 vocales se celebró la junta municipal de asociados para sancionar la proposición presentada en la sesión del Ayuntamiento.

Después de aprobada el acta de la reunión anterior, el presidente señor Abad Conde, explicó nuevamente el contenido de dicha proposición y las gestiones hechas con tal fin, siendo aprobada por unanimidad, después de lo cual se dió por terminado el acto.

Han sido declarados incursos en el recargo del 5 por 100 los contribuyentes morosos de los ayuntamientos de Arzúa, Boimorto, Curtis, Mellid, Pino, Santos, Sobrado, Toques, Touro, Vilasantar, Aranga, Betanzos, Irijoa, Paderne, Sada, Carnota, Mazaricos, Muros, Outes, Louzame, Noia, Son, Boiro, Puebla, Riveira, Ames, Baña, Brión, Negreira y Santa Comba.

La Gaceta del 27 anuncia a concurso de traslación la cátedra de Aritmética, Geometría, Algebra y Cálculo comercial, vacante en la Escuela profesional de Comercio de la Coruña.

Han sido ascendidos a 7.000 y 4.500 pesetas, respectivamente, los profesores de la Escuela de Artes y Oficios de la Coruña D. Juan Piñal y Figueras y D. Angel Ferrant Vázquez.

Para conmemorar la entrada del año hoy se celebrará en el Club Atlético Coruñés un baile que comenzará a las diez de la noche y terminará a las cuatro de la madrugada.

Compre usted *El Mentidero* de esta semana en casa de Lino Pérez. Precio, 10 céntimos.

Los dos automóviles que la casa Terry sorteaba entre sus consumidores han correspondido a D. Antero Aguirre de Mondragón (Guipúzcoa) y D. Felipe Gallego, de Pradanos de Ojeda (Palencia).

Lo que puedes hacer hoy no lo dejas para mañana. Lo convierte a V retratarte hoy mismo. Gran Photo Art. Calle de San Andrés, núm. 35.

Denunció ayer al Juzgado el guarda de la Venatoria Manuel Suárez que anteayer tarde sorprendió cazando en el monte de Viloba a varios individuos y que al reclamarles la licencia huyeron todos menos uno de ellos, llamado Francisco Baldomir, con quien luchó para apoderarse de su escopeta, pero acudieron luego en auxilio de éste sus compañeros y lograron recuperar el arma.

Añadió que pudo reconocer entre ellos a Juan Veira y a un tal Manuel, de Viloba.

Por escandalizar en la vía pública fueron denunciados al Juzgado municipal Josefina Varela Míguez, Elvira Hermida Díaz, Antonio Vázquez Hermida, Enrique Serra Carrera y Leopoldo López Justo.

El gobernador civil impuso 75 pesetas de multa a Claudio Romero Vilariño y Amalia Boedo Lema, por faltar a la moral.

Anteayer ingresó en el Hospital de Caridad la joven María Álvarez Celeiro, que se sintió repentinamente enferma al llegar a esta capital en el tren de Ferrol.

Se quejó a la policía la vecina de la calle de Borbón Dolores Rodríguez Cerdelo de que con frecuencia le insultan y arrancan sus convenciones Adefa Rodríguez Zarandona y una hija de ésta llamada Encarnación.

Por maltratar de obra a Ciriacio López Mantanín fué denunciado al Juzgado municipal el joven Juan Porto Cerdido.

El joven de 14 años Jaime Rodríguez Salgueiro fué anteayer curado en la Casa de Socorro de una lesión de bronquitis reservado en la pierna izquierda, que surgió al descender un Barril del vapor de pesca *Herrero número 5*.

Fué ayer denunciada al Juzgado municipal la vecina del Campillo de Artillería Carmen Vega por mandar dejar la casa en que vive José González García, en la calle de la Torre.

El joven de 14 años Jaime Rodríguez Salgueiro fué anteayer curado en la Casa de Socorro de una lesión de bronquitis reservado en la pierna izquierda, que surgió al descender un Barril del vapor de pesca *Herrero número 5*.

El Juzgado instruyó sumario contra la asistenta Manuela Fernández Patiño, que se sintió al joven Luis Gasco Franco un asfixia de corbata valorado en 30 pesetas.

El juzgado instruyó sumario contra la asistenta Manuela Fernández Patiño, que se sintió al joven Luis Gasco Franco un asfixia de corbata valorado en 30 pesetas.

El juzgado instruyó sumario contra la asistenta Manuela Fernández Patiño, que se sintió al joven Luis Gasco Franco un asfixia de corbata valorado en 30 pesetas.

La nueva misión de Judex

Butaca, una peseta General, 3 cént. Medio a entrada, 15 cént.

MAÑANA DEBUT Electrina Macnez DEBUT MA. NA.

Pabellón Lino

Despedida de la célebre artista que hoy celebra su

12.º y última episodio de la admirable serie

Cine y Variétés a las seis y media y de la noche

DOCTOR ESTRELLA SOLER :::

The Jerlavals

Beneficio

12.º y última episodio de la admirable serie

Cine y Variétés a las seis y media y de la noche

DOCTOR ESTRELLA SOLER :::

The Jerlavals

Beneficio

12.º y última episodio de la admirable serie

Cine y Variétés a las seis y media y de la noche

DOCTOR ESTRELLA SOLER :::

The Jerlavals

Beneficio

12.º y última episodio de la admirable serie

Cine y Variétés a las seis y media y de la noche

DOCTOR ESTRELLA SOLER :::

The Jerlavals

Beneficio

12.º y última episodio de la admirable serie

Cine y Variétés a las seis y media y de la noche

DOCTOR ESTRELLA SOLER :::

The Jerlavals

Beneficio

12.º y última episodio de la admirable serie

Cine y Variétés a las seis y media y de la noche

DOCTOR ESTRELLA SOLER :::

The Jerlavals

Beneficio

12.º y última episodio de la admirable serie

Cine y Variétés a las seis y media y de la noche

DOCTOR ESTRELLA SOLER :::

The Jerlavals

Beneficio

12.º y última episodio de la admirable serie

Cine y Variétés a las seis y media y de la noche

DOCTOR ESTRELLA SOLER :::

The Jerlavals

Beneficio

12.º y última episodio de la admirable serie

Cine y Variétés a las seis y media y de la noche

DOCTOR ESTRELLA SOLER :::

The Jerlavals

Beneficio

12.º y última episodio de la admirable serie

Cine y Variétés a las seis y media y de la noche

DOCTOR ESTRELLA SOLER :::

The Jerlavals

Beneficio

12.º y última episodio de la admirable serie

Cine y

que como Francia derramaron su sangre por la libertad y la justicia.

Añadió que hubiera deseado haber extendido más su acción prodigando el bien, como intérprete de los sentimientos caritativos de España.

Poco hace, pero se me recompensa espléndidamente otorgándosele la medalla de oro que ostentará con igual orgullo que reconocimiento.

Confío que en lo futuro pueda hacer más en el terreno de la paz y la amistad. En esa obra que se avecina España ocupará el puesto de actividad y trabajo que le corresponde, en perfecto acuerdo con Francia, para contribuir a reparar los daños por ella sufridos y acrecentar su desarrollo económico.

Las relaciones de los pueblos adquieren formas más íntimas y perfectas. España acudirá a tan noble empresa, dispuesta a que no se despidie la fuerza mutua colectiva.

Terminó haciendo votos por el presidente de la República francesa y por la grandeza creciente del noble y heroico país.

Concluida la recepción, el rey conversó detenidamente con Mr. Alapetite.

Visitas de cortesía

El conde de Romanones marchó seguidamente al Ministerio de Estado donde recibió la visita de cortesía del nuevo embajador.

El jefe del Gobierno se la devolvió después en la Embajada.

De Barcelona

MADRID 30.

Huelga de tipógrafos.—Coacciones.—Un hombre muerto

Esta mañana declaráronse en huelga los tipógrafos de casi todas las imprentas, excepto de los periódicos, por no concedérseles la jornada de ocho horas.

Al mediodía apostóse un grupo frente a la imprenta de Henrich y Compañía, impidiendo la entrada a los operarios.

Un individuo, llamado Julio Sellan, conocido sindicalista, recibió un balazo en la región temporal izquierda.

Trasladóse a la Casa de socorro, donde falleció.

El agresor huyó.

En otras imprentas también se registraron coacciones.

El precio de los buques y de los fletes

En los centros marítimos hablóse hoy de la baja que han experimentado el valor de los buques y el precio de los fletes.

Dijose que los astilleros ingleses ofrecían la tonelada a 500 pesetas.

En Barcelona se han concertado fletamientos a ochenta pesetas la tonelada por año entre los únicos fletes que no variaron son los de cabotaje.

También dicen de Bilbao que los armadores se aprestan a vender sus flotas a bajo precio y por tonelada, ofreciéndolas incluso a plazos.

El autor de un asesinato

Sábese que el autor de la muerte de Sallent, el secretario del Sindicato de las Artes del Libro, es Luisa Artigosa, secretaria de la Federación de las Artes del Libro, que no ve con simpatía la labor del sindicato.

Del extranjero

MADRID 30.

Las elecciones en Inglaterra

Londres.—Conócense los datos electorales de 104 circunscripciones. Según ellos triunfan: unionistas de la coalición, 334; liberales de la coalición, 127; laboristas de la coalición, 10; liberales de Asquith, 37; unionistas independientes, 46; laboristas independientes, 67; del partido nacional, 2; nacionistas irlandeses, 7; sinnfeiners, 7; independientes indefinidos, 5.

Los rasgos salientes de las elecciones fueron: la derrota de todos los candidatos que fueron pacifistas durante la guerra y la de las mujeres, pues solo fué elegida la condesa de Markievick, de los sinnfeiners, que no se sentará en el Parlamento, por negarse a ello todo el grupo.

Los exministros liberales también fueron derrotados por una gran mayoría.

La célebre sufragista Cristabel Pankurst fué derrotada por el candidato obrero.

El partido obrero no tuvo los éxitos que esperaba.

Los unionistas conservan los antiguos puestos y los sinnfeiners derrotaron completamente a los nacionistas.

Varias noticias

MADRID 30.

Extranjeros detenidos

Ingresaron en la cárcel de Madrid un súbdito italiano y otro portugués, al parecer conspiradores políticos, que vienen huidos de Portugal.

El transporte del papel

La prensa de Madrid protesta contra la dirección de la Compañía de los ferrocarriles.

Compañía de Tranvías de la Coruña

SOCIEDAD ANÓNIMA

Se convoca a Junta general extraordinaria de señores accionistas, para el día 15 de Enero próximo, a las 16 horas, en el domicilio social.

Para asistir a esta Junta es necesario depositar en la Caja social, con ocho días de anticipación, cuando menos, al de la celebración de la misma, las acciones que posea cada accionista, o el resguardo de su depósito en un establecimiento de crédito, como lo dispone el artículo 32 de los Estatutos.

Los asientos puestos en la orden del día, únicos de que se podrá tratar, son los siguientes:

1º Lectura de esta convocatoria.

2º Lectura, discusión y aprobación, si ha lugar, de la proposición que presenta el Consejo de Administración, para ampliación del capital social, unificación del mismo y exigencia de obligaciones para llevar a cabo el establecimiento de la línea de tranvías eléctricos a Sada y electrificación del resto de las líneas urbanas.

3º Modificación de los Estatutos.

La Coruña, 31 de Diciembre de 1918.—El Secretario, MANUEL L. COMPANIONI.

Farmacia del Doctor Pardo Reguera

REAL, 92.—LA CORUÑA

SECCIÓN ESPECIAL DE

Óptica

Completo surtido en cristales y armaduras. Maquinaria apropiada para cumplimentar en el acto las recetas de los señores oculistas.

SUCESORES DE J. VILLAR

REAL, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 142

Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería. Productos químicos de las más acreditadas marcas.

Aguas minerales. Material de curación esterilizado a la autoclave. Especialidades farmacéuticas.

Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pintar, brochas, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completo para la fotografía.

Descuentos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

Pastillas Purgantes YER

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día
El único que todos pueden tomar con verdadero gusto

Las Pastillas Purgantes

son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.

Caja con dos pastillas: SOLO CUESTA 30 cts.

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores

PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

triles del Norte porque ha ordenado a las estaciones de Rentería, Tolosa, Hernani y Villabona que no admitan facturaciones de papel para Madrid.

Dicen que puede originarse un grave conflicto porque obligaría a suspender las publicaciones.

Choque de vapores

Comunican de Cádiz que a causa de la niebla chocaron en el Estrecho de Gibraltar dos vapores extranjeros.

Los dos sufrieron graves averías.

No hubo desgracias.

Aumento de sueldo

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid-Zaragoza-Alicante ha concedido los siguientes aumentos de sueldo a su personal:

A los que tienen hasta 1.500 pesetas, el 35 por 100; hasta 3.000, el 30; hasta 6.000, el 25, y de 6.000 en adelante, el 20.

Además concedéronse una paga extraordinaria en Abril, que supone el 8,33 por 100.

El aumento regirá desde el primero de Enero.

Los jornales se aumentan en la misma forma, quedando como jornal mínimo el del cuarto peseta.

Suponen estos aumentos quince millones de pesetas.

La Exposición hispanoamericana

En breve irá a Sevilla nuestro embajador en la Argentina para tratar los asuntos relacionados con la Exposición hispanoamericana.

Las actas de Solsona y Nules

La Junta central del Censo acordó enviar al Supremo las actas de Solsona y Nules.

Riña sangrienta

En Sanlúcar los soldados de Vergara y varios paisanos, todos ellos borrachos, acometieron a otro grupo de paisanos, resultando varios heridos.

Huelguistas agresivos

Los sombrereros huelguistas de Sánlticar presentaron esta mañana en la casa del fabricante Portillo, dando gritos.

Acudió aquí, acompañado de su esposa, la cual fué maltratada por uno de los huelguistas.

El Sr. Portillo disparó un tiro, hiriendo de gravedad al agresor.

Llegada de un superárbito

Llegó hoy a Madrid el diplomático señor Walls, antiguo secretario de la embajada española en Washington, nombrado superárbito, representante de España y del Rey, para resolver la cuestión de límites surgida entre los Estados Unidos y Panamá, misión que realizó con gran tacto.

Muerte de un catedrático

Víctima de rápida enfermedad, falleció el catedrático de la sección de Ciencias de la Universidad Central, D. León Gómez Rodríguez, de 33 años de edad.

El doctor Marco Avellaneda

Aún se ignora cuando regresará a España el doctor Avellaneda, pues ha recaído de su enfermedad.

Después de la Guerra

Un discurso de Pichón

Contra el militarismo prusiano.—Los horrores del maximalismo

Contestando a una interpelación de los socialistas dió Mr. Pichón extensas explicaciones en la Cámara francesa de diputados sobre la política extranjera y las consecuencias que se derivarán de la victoria obtenida.

Manifestó que el deseo del Gobierno fué siempre de mantener entre los aliados el acuerdo cuyo resultado fué la victoria final.

Jugó un tributo al clero alsaciano, aunque declarando que ello no significa la reanudación de las relaciones con el Vaticano.

Alemania—agregó—está vencida, pero no derribada y trata de salvar los despojos de su antiguo poder.

Nosotros continuaremos luchando hasta hundir al militarismo prusiano.

Alemania no tiene ayer lo que fué hasta ayer.

Justificó la aulación del tratado de Brest-Litovsk.

No podemos consentir—dijo—que Alemania ejerza política interior en Rusia.

Nosotros no hicimos allí presión alguna, limitándonos a defender nuestros intereses.

Tratamos de salvar a la parte sana de los horrores del maximalismo y hemos dado órdenes a nuestros jefes militares para que los esfuerzos contra el maximalismo lo hagan las tropas rusas.

Dejamos a los rusos que elijiesen libremente la forma de Gobierno y ahora nos limitaremos a impedir los desórdenes.

Tratamos de salvare a la parte sana de los horrores del maximalismo y hemos dado órdenes a nuestros jefes militares para que los esfuerzos contra el maximalismo lo hagan las tropas rusas.

Justificó la aulación del tratado de Brest-Litovsk.

Los socialistas interrumpieron en tonos violentos.

Terminó la discusión a las cinco de la mañana, aprobándose un voto de confianza al Gobierno por 328 votos contra 93.

Mr. Klotz declaró que el resultado del empleo llega a 20.500 millones efectivos.

El presidente de la Comisión de asuntos interiores justificó la incautación de las minas; defendió que no se permitan las concentraciones enemigas en la orilla izquierda del Rhin y justificó la intervención militar en Rusia.

Desechó una enmienda pidiendo la reducción de un crédito, que implicaba la desaparición de la expedición a Rusia, por 380 votos contra 434.

El proyecto para los créditos militares aprobóse por 416 votos contra 7.

Los cambios de régimen

En Alemania

Desórdenes en Prusia

Possen.—La soldadesca alemana recorre las calles llevando banderas aliadas.

Cientos de potacos marcharon a la prefectura de policía, en donde se empeñó un combate.

Los polacos fueron rechazados con el fuego de las ametralladoras.

Las tropas bolchevikas avanzan en dirección a Mitau.

Los prisioneros dicen que los bolchevikas quieren invadir la Prusia por la ruta de Mitau.

Un llamamiento del nuevo Gobierno al pueblo

Dicen que el Gobierno que después de formarse el nuevo Gobierno con la entrada de tres representantes del partido social demócrata, el Gabinete ha dirigido un llamamiento al pueblo que dice: «La crisis halló la solución que deseaba».

Los independientes se marcharon por el Consejo Central no aprobaron sus procedimientos y abandonaron el Gobierno, en el momento en que se juega todo: el armisticio, la paz y la alimentación del país y cuando los plenipotenciarios franceses declaraban que no negociarían con un Gobierno bolchevista.

La Sociedad democrática deseó ante todo mantener el orden y oponerse a la corriente terrorista.

LA BOLSA

INFORMACIÓN FINANCIERA

Cotizaciones del 30 de Diciembre de 1918

D	1 por 100 Interior, cortado	75,90
4	por 100 — fin mes	99,00
4	por 100 Exterior	87,00
4	por 100 Amortizable	99,00
5	por 100 C.	94,75
5	por 100 Emisión 1917	23,90
Obligaciones del Tesoro 3,75 %		102,00
— 4 %		100,70
Cédulas del Banco Hipotecario 4 %		98,50
— 5 %		106,10
Aceptos del Banco de España		99,00
Id. Id. Hipotecario de España		100,00
Id. Id. Fondo de Crédito		124,00
Id. Id. Hispano Americano		94,00
Id. Id. Español del Alto de la Plata	Ptas. 337,00	
Id. Id. Central Mexicana	Ptas. 600,00	
Id. Arrendataria de Tabacos	Ptas. 600,50	
Id. Unión Española de Explosivos	Ptas. 600,10	
Id. A los Hombres de Vizcaya	Ptas. 600,00	
Id. Sociedad Duro Felguera	Ptas. 239,00	
Id. Azucarera preferentes	Ptas. 96,25	
Id. Id. ordinarias	Ptas. 41,25	
Id. P. C. Madrid Zaragoza-Albacete	Ptas. 365,00	
Id. Id. Norte de España	Ptas. 337,00	
Oblig. F. C. Vizcaya-Ariza 5 %	Ptas. 10,00	
Id. Id. Norte de España 1916, 4 %	Ptas. 600,00	
Id. Id. 1916, 4 1/2 %	Ptas. 600,00	
Id. Azul 4 %	Ptas. 600,00	
Id. 4 % — estampitadas	Ptas. 600,00	
Ptas. vista, 91,50	91,25	00,00
Londres, vista, 23,75	23,76	00,00
Check. New York	0,00	
Check. Suiza	0,00	
Check. Roma	0,00	
Check. Lisboa	600,00	

Resumen

GANAN: Inferior, 0,15.—Exterior, 0,20.—Cédulas 4 %, 0,25.—Alcántara, tres pesetas.—Francos, 0,20.—Libras, tres céntimos.

PIERDEN: Amortizable 5 %, nuevo, 0,20.—Norte, una peseta.

NO VARIAN: Amortizable 5 % viejo.—Tascos, anclas serles.—Cédulas 5 %.—Créditos.—Hispanos.—Rdos.—Felgueras.—Azucareras preferentes y ordinarias.

Sin cotización la mayor parte de los valores, los precios que se tratan se hacen en alza o bajas, no habiendo grandes fluctuaciones. Irregulares los frecuentes y repitiendo el cambio las azucareras. También el cambio internacional sigue mejorando, aunque en pequeña proporción.

BOLSA DE BILBAO

Cotizaciones del 30 de Diciembre de 1918

Francs de Bilbao	Ptas. 2,2 00
Id. de Vizcaya	Ptas. 1.785,00
Id. Crédito Unión Minera	Ptas. 177,00
Soto y Aznar	Ptas. 2.920,00
Martínez del Nervión	Ptas. 600,00
Altos Hornos	Ptas. 600,00
Unión Resinas Española	Ptas. 617,00
Unión de Explosivos	Ptas. 3,50
Buro Felguera	Ptas. 239,00

Resumen

Bilbao con suba de 140 pesetas. Vizcaya pierde cinco pesetas. Miera gana cinco pesetas. Otras cinco pesetas gana Soto Resinas sin variación. Explosivos en suba de ocho pesetas. Felgueras bajan 14 duros.

Para caballero

En los Almacenes de Santa Lucía acaba de recibirse una extensa colección de cortes de traje de todas clases y precios; como son cheviot inglés, gofios bonitos, a 25, 30 y 35 pesetas corte. Melton a 30, 35, 40, 45 y 50 pesetas corte.

Cortes de gabán para forma inglesa, gustos apropiados, a 35, 45, 50 y 65 pesetas.

Estimada cuenta con un famoso cortador sastre y confección a toda clase de prendas.

Los precios de confección son los que siguen:

Extra forros superiores	Ptas. 35
1.º id. id. id. id. 30	
2.º id. primera id. 25	

Gabardines impermeables a 105 pesetas.

Visten la exposición en el primer piso de la Casa

Llamadas Rivas, 30 y 31 - Teléfono 344

PRECIOES FÍJOS

Almacenes de Rivas, 30 y 31

Coruña

AYUDA. SE VENDE.—En la Administración de este periódico, informarán.

AGENCIA DE LA COMPAÑÍA TRANSATLÁNTICA

MOTORINA

Corcho, Hijos

Ingenieros constructores, Santander—Sucursal en Madrid y exposición: Recoletos, 3

Talleres de San Martín.—Turbinas hidráulicas (parte Mirapeix), Rodocinos para molinos. Calderería gruesa. Maquinaria. Construcciones y reparación de buques. Gabarras. Materiales para mina, y ferrocarriles. Puentes. Grúas. Armaduras para construcciones. Calderas y máquinas marinas. Transmisiones. Piezas de forja.

Talleres de la Reverte (Fundiciones).—Fabricación de bañeras esmaltadas y otros aparatos sanitarios.—Fundición de todo tipo de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

Talleres y exposición en Sotileza.—Cocinas económicas domésticas. Hoteles y Comunidades.—Termofornos para calentación de agua.—Calefacciones cenizales, por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para baños.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronceas.—Calderería de cobre.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Curtidores de cueros.—Tuberías.—Metálicas.—Máquinas, herramientas para la industria mecánica.—Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones, funcionalmente, bajo presupuesto. Estudios económicos de fogueo continuo, para costos óptimos.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA
Instalada en el Camino Nuevo
Único depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15

BOLSA DE PARÍS

Últimos cambios

Exterior español	93,60
Francés 3 %	61,35
4 %	71,70
Ruso 4 1/2, 1909	88,20
5 %	53,00
Credit Lyonnais	1.280,00
Audacias	366,00
Nortes	390,00
Zaragozas	600,00
Eliotino	600,00

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy.—SAN SILVESTRE, PAPA.

La festividad de hoy es de San Silvestre, con rito doble, oficio propio y del salterio y misa con ornato blanco.

Santos de mañana.—La Circuncisión de Nuestro Señor Jesucristo, Almuñac, Martina, Concordio, Basilio, Fulgencio, Justino, Eugenio, Odón, Bonifacio, Magno y Eustorgina.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen del Amor Hermoso, en Santo Domingo.

TERCIARIAS.—Continúa el octavario al Niño Jesús con misa todos los días a las siete y media y los ejercicios con villancicos por la tarde a las cinco y adoración del Divino Niño.

SANTO DOMINGO.—Octavario al Dulce Nombre de Jesús desde el día de Navidad a la Circuncisión.

ORDEN TERCERA.—Octavario del Niño Jesús con villancicos y adoración del Niño todos los días.

SAN NICOLAS.—Continúa la novena al Niño Jesús. Todos los días a las nueve y media misa en el altar del Divino Infante. Por la tarde, a las cinco y cuatro, el ejercicio con novena.

R. e I. COLEGIATA.—Mañana, Circuncisión del Señor, después de tercia solemne, a las diez, sermón que predicará el canónigo D. Ubaldo Rey Blanco.

El monumento en el Cerro de los Angeles al Sagrado Corazón, que se había de inaugurar en este mes, se aplaza para la primavera. A esta inauguración asistirán todos los prelados españoles.

Retiros: Se le concede para Santander al alférez (E. R.) de la Comandancia de la Coruña D. Natalio Malagón Martínez.

Infantería.—Se concede el pase a situación de reserva al de la zona de Orense D. Rafael Gómez de Bonilla.

Destinos: suboficiales D. Eustaquio Trapote y D. Adelardo Sanz, al regimiento de Zamora; D. Manuel Reguero y D. Alejandro Piñeiro, al de Zaragoza, y D. José Díaz y D. Florencio Acevedo, al de Murcia.

Matrimonios: Se concede real licencia para contraerlo con doña María de los Ángeles Manzanares, al comandante de la Caja de Valdeorras D. Antonio Trucharte Samper.

Informó por el apelante el letrado Sr. Calvo.

Sentencias.—Han sido absueltos los procesados en causa de la Loriana por lesiones María del Carmen Quintana y Manuel Barrios Martínez y Petra Inocencia López que lo fué en causa de Foz contra Francisco Alvarez de Novoa, sobre ejecución de sentencia. Letrado Torre (D. Lino) y González Salgado.

Sala de lo Criminal.—Santiago: contra Luis Iglesias N., por intrusión de la ley de pesca. Letrado Vaicárcel.—Idem: contra Manuel Torres y otro, por lesiones. Letrado Juega y Parga Rodríguez.—Béjar: contra Constantino Santaya y otros, por amenazas. Letrado Iglesias Roura.—Idem: contra Manuel Naveira, por lesiones. Letrado Arias de Castro.—La Coruña: contra Antonio López García, por estafa. Letrado Suárez Carreiro.

Vistas.—Ante la Sala de lo Civil se vió ayer la apelación interpuesta por D. Andrés Noguera Foz contra sentencia dictada por el juez de primera instancia de Orense en incidente que litiga con D. Francisco Alvarez de Novoa, sobre ejecución de pobreza de este último.

Fue condenado a tres meses y un día de

EL PUERTO

Barcos que entraron.—Vapores Santa Isabel, de Cádiz y Vigo, con pasaje y carga general; Iciar, de Gijón, y Virgen de las Angustias, de Avilés, con carbón, y bergantín-goleta Ibarzabal, de Bilbao, con carga general.

Fueron despachados.—Vapores Cabo Peñas, para Villaviciosa, y Grao, para Gijón, ambos con carga general; Viera y Clavijo, para Las Palmas, con carbón, y Santa Isabel e Iciar, para Gijón, el primero con pasaje y carga y el último vacío.

Otras noticias.—A las doce y media de la noche de ayer fondeó en la bahía el vapor Santa Isabel, que trae de Cádiz para la Coruña 26 pasajeros transbordados del transatlántico Reyna Victoria Eugenia y 21 bueltas de ferretería y otros 34 bueltas para Ferrol, procedentes todos ellos de Nueva York.

De tránsito llevaba el buque 24 pasajeros, de ellos 8 para Gijón, 4 para Santander y el resto para Bilbao.

A la una de la tarde de ayer se hizo el buque a la mar con rumbo al primero de dichos puertos.

Con destino a los del Mediterráneo temó en la Coruña el vapor Cabo Peñas 1.000 cajas de tabaco elaborado, 335 tablas de sardina, 2.170 sacos de habichuela, 150 de patatas, 133 cajas de pasta para sopas, 468 sacos de carbón, 85 cajas de conservas y 75 toneladas de madera.

El vapor Grao fue despachado para Gijón después de tomar 200 toneladas de madera.

Con un cargamento de carbón para la fábrica del gas llegó ayer el vapor Iciar.

Anterior arribó a nuestro puerto el bergantín-goleta español Aburral, que desde Bilbao se dirige a La Guaira con carga general.

Se hizo ayer a la mar con rumbo a Las Palmas, para donde lleva un cargamento de carbón, el vapor Viera y Clavijo.

Hoy se reunirán los obreros litógrafos, pintores, conservas y marítimos.

Hoy a las ocho se reunirán los obreros tejedores que pertenecen al sindicato de profesiones varias.

MOVIMIENTO OBRERO

arresto mayor Alfonso Lodeiro Corral, alias G. J., procesado en causa de esta capital por huerta.

En causa del propio Juzgado contra Francisco González y Antonio Varela fue condannado el primero a dos meses y un día de arresto mayor y el segundo a 155 pesetas de multa.

Otras noticias.—Falleció el secretario del Juzgado de primera instancia de Fuentedeuna don Victor Vázquez Gundín.

Comenzó a usar quince días de licencia el juez de primera instancia de Caldas de Reyes D. Victor Serrano, y le fueron concedidos veintiún días.

Le fueron admitidas las renuncias que formularon de sus cargos al fiscal municipal suplente de Rioharía D. Carlos Osas Sardomínguez, al de Mondónedo D. José María Rego, a los adjuntos de esta capital D. José María Riquera Montero y D. Alfredo Bermúdez de Castro, y al fiscal municipal de Vejer, D. Enrique Pazos García.

— Le fueron admitidas las renuncias que formularon de sus cargos al fiscal municipal suplente de Rioharía D. Carlos Osas Sardomínguez, al de Mondónedo D. José María Rego, a los adjuntos de esta capital D. José María Riquera Montero y D. Alfredo Bermúdez de Castro, y al fiscal municipal de Vejer, D. Enrique Pazos García.

<p